Пам'ятка з профiлактики грипу та iнших 
гострих респiраторних iнфекцiй (ГРВI) 
ГРВI - це велика група гострих вiрусних захворювань, якi характеризуються повiтряно-крапельним шляхом передачi та переважним ураженням верхнiх дихальних шляхiв 

Грип є найбiльш поширеним гострим респiраторним вiрусним захворюванням, особливiсть якого у надзвичайно швидкому поширеннi i вираженiй iнтоксикацiї. Механiзм передачi вiрусу грипу - повiтряно-крапельний. Грип може призвести до тяжких ускладнень з боку легеневої, серцево-судинної, нервової, ендокринної систем. 

Профiлактика захворювань
Профiлактичнi заходи спрямованi насамперед для пiдвищення резистентностi органiзму до дiї збудникiв грипу, а також iнших ГРI та ГРЗ. 

Ефективними, особливо у перiод пiдвищення захворюваностi, фахiвцi вiдзначають наступнi методи профiлактики: 

· повноцiнне харчування з включенням вiтамiнiв у природному виглядi; 

· загартовування та часте провiтрювання примiщень; 

· вживання загальнозмiцнюючих та тонiзуючо-iмуномодулюючих препаратiв та препаратiв цiлеспрямованої iмуностимулюючої дiї. 

Високоефективними є рекомендацiї загального санiтарно-гiгiєнiчного спрямування, зокрема: 

· Часто мити руки з милом, особливо пiсля вiдвiдування; 

· Прикривати нiс та рот хустинкою (або одноразовими серветками), особливо при кашлi та чиханнi; 

· Широко застосовувати засоби нетрадицiйної (народної) медицини, гомеопатичнi препарати, оксолiнову мазь. 

На що необхiдно звернути увагу:
· Iснують деякi особливостi клiнiчного перебiгу грипу у рiзних вiкових группах. У дiтей молодшого вiку передусiм можуть з'явитися симптоми нейротоксикозу (блювання, судоми) навiть на тлi субфебрильної температури тiла. У осiб похилого вiку на тлi ГРВI загострюються серцево-судиннi захворювання, активуються хронiчнi вогнища iнфекцiї, що суттєво впливає на клiнiчнi прояви грипу. 

· Захворювання здебiльшого починається гостро, з проявiв загальної iнтоксикацiї (озноб, вiдчуття жару, сильний головний бiль, бiль в очах). Хворого турбують загальна слабкiсть, ломота в попереку, крижах, суглобах, м'язовий бiль, порушується сон. Привертає увагу вигляд обличчя хворого: гiперемiя, одутлiсть, блискучi очi - загалом воно нагадує обличчя заплаканої дитини. Iнкубацiйний перiод при грипi коливається вiд декiлькох годин до 3 дiб. 

· Здебiльшого на другу добу хвороби з'являється сухий кашель, починає турбувати бiль у грудях. На 3-5 добу кашель м'якшає, з'являється незначна кiлькiсть слизового мокротиння. Носове дихання порушене через набряк слизової оболонки. 

· Вже в першi години температура тiла може сягати 39-40°С, утримуватись на такому рiвнi 2-3 доби. Проте, якщо в подальшому гарячка продовжується або розвивається її друга хвиля (загалом триває довше 5-7 дiб), це свiдчить про розвиток бактерiальних ускладнень. 

· Лiкування ГРВI та грипу є складною проблемою, тому його має визначати лiкар. 

Не потрiбно займатись самолiкуванням, це небезпечно! При своєчасному i правильному лiкуваннi хвороба закiнчується повним одужанням 

Шановнi батьки!
Стаття 53 Конституцiї України гарантує кожному право на освiту. Забезпечення цього права регламентовано галузевими законами: "Про освiту", "Про загальну середню освiту" та iншими пiдзаконними актами. 

Державна полiтика у сферi освiти зобов'язує не тiльки створювати умови для навчання й виховання дiтей, але й покладає на школу i батькiв обов'язок здiйснювати контроль за тим, щоб кожна дитина навчалась для здобуття повної загальної середньої освiти, яка вiдповiдно до ст. 35 Закону України "Про освiту" є обов'язковою. 

Дана робота регламентується такими нормативними документами: 

· ст. 53 Конституцiї України, 

· ст. 35 Закону України "Про освiту", 

· ст. 6, 18 Закону України "Про загальну середню освiту", 

· ст. 19 Закону України "Про охорону дитинства", 

· постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 12.04.2000 № 646 "Про затвердження Iнструкцiї з облiку дiтей i пiдлiткiв шкiльного вiку", 

· наказом Мiнiстерства освiти i науки України вiд 22.12.2009 № 1175 "Про вдосконалення контролю за охопленням навчанням дiтей i пiдлiткiв шкiльного вiку". 

Вiдповiдно до представлених документiв адмiнiстрацiєю та класними керiвниками 1-11 класiв здiйснюється щоденний контроль присутностi учнiв в школi. Вiдповiдальнiсть за здобуття дiтьми повної загальної середньої освiти в першу чергу покладається на батькiв. Тому, у разi вiдсутностi дитини у школi батьки повиннi дiяти за наступним алгоритмом (ст. 15 Iнструкцiї з облiку дiтей i пiдлiткiв шкiльного вiку, затвердженої Постановою вiд 12 квiтня 2000 р № 646): 

1. Якщо дитина захворiла. Телефонувати класному керiвнику i повiдомити про хворобу дитини до початку навчальних занять, бо вiдповiдно до Iнструкцiї ведення класного журналу, у роздiлi "Облiк вiдвiдування (пропускiв занять)" класний керiвник щодня вiдмiчає кiлькiсть урокiв, пропущених кожним учнем i вказує причину вiдсутностi. Коли дитина одужає, надати до школи медичну довiдку. 

2. Якщо передбачається пропуск заняття за сiмейними обставинами (до 3-х днiв) Батьки надають письмове пояснення на iм'я директора школи у перший день вiдсутностi дитини. 

3. Якщо передбачається лiкування дитини в санаторiї або участь у спортивних змаганнях тощо бiльше трьох днiв. Батьки заздалегiдь надають заяву на iм'я директора школи i копiю документа, який є пiдставою для вiдсутностi дитини (путiвка, довiдка лiкаря тощо) 

